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AVANTGARDISTÉ
Ruská avantgarda ve výtvarném umění, poezii, literatu-
ře či divadle před sto lety, to je pojem, za nímž se skrývá 
bohatá a nesmírně zajímavá, dramatická historie a osu-
dy umělců, kteří chtěli změnit umění i celou společnost; 
umění změnili, ale společnost za ně měnili jiní a ovliv-
ňovali i jejich tvorbu a životy. Ruská avantgarda se totiž 
protnula s převratnými událostmi revolučního roku 1917 
a následné občanské války a budováním Sovětského 
svazu a totalitního státu. Všechno se měnilo od základů, 
takže i staré buržoazní a tradiční umění bylo zavrženo 

a mělo být nahrazeno uměním moderním a progresivním. Zpočátku tak v čele 
revoluce stanuli vedle bolševiků také avantgardní umělci. Jejich umělecká svobo-
domyslnost však po pár letech začala komunistické ideologii vadit a bylo potřeba 
jejich umění podřídit jednotnému stylu socialistického realismu. Kdo se nepřizpů-
sobil, byl terorizován nejrůznějšími způsoby včetně vězení a trestů vyhnanství či 
dokonce smrti, v lepším případě označen za formalistu bez možnosti dál pracovat. 
Tak by se dal stručně shrnout příběh, který v obsáhlé knize Avantgardisté. Ruská 
revoluce v umění 1917–1935 vypráví nizozemský slavista a historik umění Sjeng 
Scheijen (přeložila Radka Smejkalová, vydal Host). Ústředními postavami jsou 
malíř a teoretik umění Kazimir Malevič (1879–1935), průkopník geometrického 
abstraktního umění a zakladatel avantgardního hnutí suprematismu, a malíř, so-

chař, architekt, scénograf a průmyslový výtvarník Vladimir Tatlin (1885–1953), 
jeden ze zakladatelů ruského (sovětského) konstruktivismu. Důležitou roli hráli 
v revolučních časech také slavní malíři Marc Chagall a Vasilij Kandinskij, ale ti 
na rozdíl od Maleviče a Tatlina Rusko posléze opustili, Kandinskij v roce 1921 
a Chagall v roce 1923. A pochopitelně mnozí další, ať už to byli avantgardní malíři 
kolem Maleviče a Tatlina nebo básník Vladimir Majakovskij či představitelé nové 
komunistické moci jako třeba lidový komisař pro vzdělávání Anatolij Lunačarskij. 
Svou roli sehráli samozřejmě i sovětští vůdci Lenin a především Stalin, za jehož 
teroru ve třicátých letech byla ruská avantgarda tvrdě potlačena. A pak různí 
průměrní a podprůměrní umělečtí slouhové nového režimu, závistivci a udavači. 
Autor knihy podrobně sleduje působení a soupeření zejména Maleviče a Tatlina, 
dvou protikladných umělců, jimž nechyběla ctižádost a sklon k výstřednostem; 
Tatlin například jednou prohlásil, že „umění se neobejde bez podivnosti“ a ved-
le proslulého a nikdy nerealizovaného projektu Věže třetí internacionály toužil 
naučit člověka létat a konstruoval létající velocipedy zvané letatlin. Malevič zase 
proslul vůlí překonat předmětný svět, jako třeba ve slavném obraze Černý čtverec 
z roku 1915. Scheijenova výborně napsaná kniha je bohatou a skvělou kombina-
cí kolektivní biografie, uměnovědného pojednání a historické kroniky bolševické 
revoluce a rudého teroru, v níž nechybí dramatické ani tragické okamžiky. Knihu 
doprovázejí i obrazové přílohy.

MILAN VALDEN

TICHÁ BOLEST
Zažili jste někdy bolest tak šílenou, že ve vás utkvěla a za-
žrala se vám až do morku kostí? Nemohli jste ji překonat 
ani se nikomu svěřit? Milena si ji prožila a vychází z ní 
silnější než kdy předtím. Slovenská autorka Táňa Keleo‑
vá‑Vasilková přináší její příběh v Tiché bolesti (vydává 
NOXI). „Zvládneme to, jasně že to zvládneme. Jsme pře-
ce silné ženské!“

„Nejlepší bylo, že už ve středu věděla, co podniknou 
v sobotu, co bude vařit k nedělnímu obědu.“ A teď nevě-
děla nic… Přišla si najednou volná, svobodná, ale přesto 

něčím svázaná. Všichni tři lidé, které od sebe odehnala, jí řekli, že toho bude litovat. 
Bude? Potřebuje je vůbec? Milena má pocit, že ostatní ji umí jen soudit a kriticky 
hodnotit každé její rozhodnutí. Už odmalička nedostávala od své matky tolik lásky, 
kolik by potřebovala. Hlavně kvůli ní nikdy nenašla sebelásku. Situace, s níž se bude 
v průběhu knihy potýkat, ji promění. Jako učitelka v mateřské školce a nyní žena, 
manželka a matka na mateřské dovolené měla vše srovnané, ale jakmile život začne 

z jejího uspořádaného domečku z karet tahat jednotlivá esa, rozpadne se. Nakonec 
najde pomocnou ruku u jedné místní léčitelky. Co byste jí na jejím místě poradili 
vy? Vydržet? Vzepřít se? Mlčet? Nebo snad bojovat? Tohle mrazivé tajemství je 
ale bolestivé jen pro Milenu, protože se nikomu jinému nesvěřila. Její blízcí nevědí, 
proč se začne chovat tak podivně a čemu vděčí za své nálady.

Milenu trápí otázka, jestli bude dobrou matkou a poskytne dětem tolik, co 
její muž Michal: „Dobře, že odjíždí. Byli bychom nerovnocenní soupeři. Bral by 
děti do zoo, Mc’Donalda, do restaurace, neměla bych oproti němu žádnou šanci. 
Zavřená v tomhle paneláku, zakletá do všednosti a povinností…“ Tento vnitřní boj 
nejspíše zažívá každý rodič po odchodu ze vztahu, ze kterého vzešly děti. Zajímá 
je, zda budou jejich misky vah vyvážené, nebo jim dá jeden více než ten druhý. 

Kniha se mi nečetla lehce a na několik stran ukáplo i pár kapek slz, ale je to 
určitě kousek, který stojí za přečtení. Jen doporučuji, abyste si k němu rozhodně 
vzali velký balíček kapesníků. Co si z knihy odnáším já? Když na bolest nebudete 
sami, nezanikne ve vašem nitru. 

NELA MERVA

ZAHRADA OD JARA DO ZIMY
Knižní novinka Zahrada od jara do zimy (vydalo nakla-
datelství Euromedia Group v edici Esence) od Miloslava 
Ryšána by se dala zařadit mezi velmi povedené obsažné 
zahradnické příručky, a to nejen pro zkušené zahrádkáře, 
ale i pro začínající pěstitele. Zahradničení je u nás velice 
oblíbené a dle výzkumů se k němu hlásí téměř čtyřicet 
procent Čechů. Populární jsou i zahradnické osady, ko-
munitní zahrádky ve vnitroblocích domů a nově i záhon-
ky kolem stromů ve velkých městech. 

Publikace je rozdělena na jednotlivé kalendářní měsíce a u každého měsíce je 
další dělení na tři tipy zahrádek: okrasnou, ovocnou, zeleninovou. V každém mě-
síci autor popisuje jednotlivé úkony pro dané období, které jsou potřeba na za-
hradě vykonat, a dále stručný přehled základních prací, protože každá zahrádka 
potřebuje jinou péči. První úkoly pro zahrádkáře začínají již v lednu. Příroda ještě 
odpočívá, ale autor radí, že i leden je k zahradničení vhodný. Můžeme si obstarat 

či opravit poškozené náčiní, nakoupit hnojiva a tam, kde již zahrádku máme, je 
potřeba např. chránit kořeny vysazených rostlin chvojím, zkontrolovat chrániče 
stromů, začít s přeroubováním peckovin nebo jádrovin. Žádný pozemek není 
stejný, důležité jsou informace o místě, kde se naše zahrádka nachází, dočteme 
se, že pro pěstování zeleniny je nejvhodnější pozemek na rovině, mírném svahu 
na jih nebo jihozápad, dále to, v jaké nadmořské výšce má být. Důležitou roli pro 
pěstování hraje i kvalita půdy, nechybí rady, jak rozpoznat druh půdy a zlepšit 
její kvalitu. Samostatnou kapitolou knihy je budování skalky a ukázka bohatého 
sortimentu zajímavých skalniček. Pěstování zeleniny a ovoce jsou věnovány po-
drobné kapitoly plné fotek, návodů a praktických postupů. Zkušení zahrádkáři 
ocení návod na vybudování fóliového jezírka a pěstování vodních rostlin. Závě-
rečnou kapitolu tvoří rostliny prospěšné pro naše zdraví. Kniha Zahrada od jara 
do zimy odpoví na všechny možné otázky týkající se celoročního zahradničení 
a ukáže, jak si zahrádku i péči o ni s radostí užívat. 
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